

# 星期六早上的教理班

我开始在一个被称为「14公里」的贫民窟协助教理班，深知这区内大多数人都存有著负面态度... 幸好过了两叁次之後，他们一见到我们也就不再掷石了...

2009年11月1日

马彻罗·萨拔

大专学生

乌拉圭，蒙特维达奥

\* \* \* \* \*

当我们还在就读中学四年级时，主业会Flama男生中心的人问我们有没有兴趣去帮助一个堂区的慕道班。这座教堂座落於蒙特维达奥，是个贫穷的乡下小地方。我们第一个反应就是觉得太难了吧，因为我们当中很多人都习惯在星期六早上睡个懒觉。对我们来说，去帮忙便要「牺牲」掉整个星期六上午与周公的相会了。

为了準備教理课，我们开始在上课前一天相约见面，讨论课程内容。我们从没有教过书，他们是我们的第一批学生。也因为深知学生们专注力不够，我们的课得要準備得尽善尽美。

Flama中心的人仔细地向我们解释教理班的重要性，也告诉我们圣施礼华尤其热爱讲授天主教要理。主业会成立初期，我们的创办人常带领一批年青人，一块儿到马德里外的城镇，向当地人讲解基督徒教理。

我首先协助在班塔维理(Punta Rieles)的教理班，然後到了乌士加拉维亚(Euskalerria)，最後是一个被称为「14公里」(14Km)的地方。在班塔维里，修女们让我们在修院旁的空房子上课。又因为班塔维里隣近「14公里」，於是我们也邀请那地方的男孩子一起来上课。哪知就在第二个星期，那些从「14公里」来的男孩，躲进修院的储物间，偷吃了修女们做的水果果冻。为了处理这问题，我们只好分组授课，将较有秩序的一羣留在修院的空房间上课，而「14公里」的那羣小捣蛋们便安排为一组，我们的教理班便开始分成两组上课。

「14公里」是个贫民窟。居民栖身的地方是用枝条和破布搭建而成的，马路对街又是一个垃圾弃置区，不用说那里的卫生条件非常不良。深知这区内大多数人都存有著负面态度，我们不得不费一番唇舌去解释清楚我们的意向，然後他们才让我们在那裏讲课。当地很多人，甚至是已领洗的，

会去非天主教团体或一些教派所办的主日学，我们很难说服他们去按著天主教信仰过日常生活。

犹记我们五个人在该区上课的第一天，我们先将孩子以年龄分组。在没有选择的情况下，我们只可在垃圾弃置区附近的空地上课。一开始我们和他们一起踢足球，因为裁判没有看到其中一方犯规，在上半场赛後，约裴(Juancho) 和安东尼(Anthony) 为此打起架来。然後他们开始要赶我们走，并向我们扔石头，大声叫喊：

「不要再回来了！」。这事件令我们记忆起很多年前，圣施礼华在前往马德里国王医院路上也曾被石头袭击，只因他当时穿了司铎的长袍！

幸好再过两三次之後，他们一见到我们也就不在掷石了。赖天主丰厚的恩宠，和我们付出更多的努力，孩子们为初领圣体作准备，他们中有些终能在感恩祭中第一次领受圣体圣事。事隔多年，我们深深体会到透过教理

班，孩子们能获益良多：这些课加深了他们在信德和道德的观念上，也让他们终生不忘。在他这年龄，我们可以为他们做的应是教导他们有关基督的真理，而不只是单单解决他们的就业或居住问题。

我想强调的是，在深加反省後，我想我们这群授课的才是真正被坚强起来的一羣。从孩子身上，我们学到很多，也深深感受到那份想要向未知者宣讲基督教导的迫切性，特别是我们实际体验到真正的贫穷，并和他们一起经历那痛苦。凡此种种经历，都触动了我们奋发带领自己的国家向前迈进。

\* \* \* \* \*

此文节录自2002年由Maria Magdalena Pareja Silveira主编，蒙特维达奥出版的《圣施礼华与乌拉圭人民》 “St Josemaría & the Uruguayans”

http://  
www.josemariaescriva.info/  
showdocuments.php?id=1247

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/article-182/](https://opusdei.org/zhs/article/article-182/) (2026年1月12日)